

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 8P/88/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6720202127
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 05. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2020:6720202127.1

Uznesenie

Okresný súd Brezno, sudkyňou JUDr. Elenou Lámerovou, v právnej veci starostlivosti o maloletého T. W., nar. XX.XX.XXXX, bytom Z., t.č. v ústavnej starostlivosti Reedukačného centra Bačkov, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, syna H. W., nar. XX.XX.XXXX, bytom Z. a nebohého Y. U., nar. XX.XX.XXXX, zomrelého XX.XX.XXXX, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletý bude odovzdaný do starostlivosti Reedukačného centra Veľké Leváre, takto

rozhodol:

I. Súd ex offio za č í n a konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletý bude odovzdaný do starostlivosti Reedukačného centra Veľké Leváre.

II. N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie :

1. Maloletý sa odovzdáva do starostlivosti Reedukačného centra Veľké Leváre.

2. Matka je p o v i n n á prispievať na výživu maloletého 28,79 Eur mesačne a v budúcnosti pri zmene výšky životného minima na maloleté, nezaopatrované dieťa, alebo na nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona sumou vo výške 30% z takto zmeneného životného minima a to vždy do 15-teho dňa každého mesiaca dopredu na účet Reedukačného centra Veľké Leváre namiesto Reedukačného centra Bačkov, a to s účinnosťou od prvého dňa umiestnenia maloletého v Reedukačnom centre Veľké Leváre.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania o nariadenie neodkladného opatrenia.

odôvodnenie:

1. Dňa 13.05.2020 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen doručil Okresnému súdu Zvolen podnet na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletý bude odovzdaný do starostlivosti Reedukačného centra Veľké Leváre a jeho matka bude zaviazaná prispievať na neho výživným v minimálnej výške na účet Reedukačného centra Veľké Leváre. Úrad svoj podnet odôvodnil tým, že Okresný súd Brezno v konaní zn. 8P/213/2015 zrušil pestúnsku starostlivosť, do ktorej bol maloletý zverený T. C., nar. XX.XX.XXXX a rozhodol o tom, že maloletý bude vykonávať ochrannú výchovu v Reedukačnom centre Bačkov s tým, že matke uložil povinnosť prispievať na neho výživným v minimálnej výške. V súčasnosti maloletý navštevuje 7.ročník Špeciálnej základnej školy v rámci zariadenia, deviaty rok školskej dochádzky. Je sledovaný v pedopsychiatrickej ambulancii, pravidelne užíva lieky. Adaptoval sa primerane, po nadobudnutí návykov a kontaktov je dlhodobo až neúmerne náročný a vyžaduje pozornosť dospelých. Pokiaľ sa mu nedostáva žiadnej pozornosti zvykne byť jeho prejav neúnosný. Rád provokuje, uráža, vymýšľa si a nerešpektuje dospelých. Javí záujem o sexuálne aktivity aj u rovnakého pohlavia. Kontakt s rodinou nemá žiadny, nikto o neho neprejavuje záujem. Maloletý sa aj napriek tomu stále dožaduje nejakého kontaktu s rodinou. Matka si vyživovaciu povinnosť voči zariadeniu dlhodobo neplní. Dlhodobo nemá správanie dostatočne zvnútornené a fixované.

Na základe ukončenia deviateho roku plnenia si povinnej školskej dochádzky Reedukačné centrum Bačkov požiadalo Reedukačné centrum Veľké Leváre o presun a dňa 02.07.2018 sa na základe dohody maloletý presunul do zariadenia Veľké Leváre, kde sa podroboval reedukácii. Nakoľko v novembri 2018 sexuálne obťažoval iného chlapca v uvedenom zariadení bolo na neho podané trestné oznámenie na Okresné riaditeľstvo Policajného zboru Malacky pod zn. ORP-496/1-VYS-MA-2018 a maloletý sa dlhodobo nachádzal vo vyšetrovacej väzbe. Okresný súd Trnava mu v konaní zn. 1T/84/2019 nariadil ochrannú liečbu, ktorá sa realizovala v Kremnici. Okresný súd Žiar nad Hronom v konaní zn. 2Nt/111/2019-14 maloletému zrušil nariadenú ochrannú výchovu a nariadil mu ochrannú liečbu ambulantnou formou. Maloletý bol v ten istý deň prevezený do Reedukačného centra Veľké Leváre, kde sa dodnes nachádza. Vzhľadom k tomu, že maloletý je stále zverený do starostlivosti Reedukačného centra Bačkov je nutné nariadiť zmenu zariadenia do Reedukačného centra Veľké Leváre, kde sa nachádza len na základe dohody.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen k svojmu podnetu pripojil kópiu oznámenia Reedukačného centra Veľké Leváre, v ktorom sa uvádza, že Reedukačné centrum Veľké Leváre po dôkladnom zvážení a preverení všetkých možností oznamuje, že súhlasí so zmenou zariadenia z Reedukačného centra Bačkov do Reedukačného centra Veľké Leváre len na neodkladné opatrenie. Reedukačné centrum Veľké Leváre stále trvá však na tom, že maloletý v Reedukačnom centre nemôže zostať, nakoľko sa v tom istom zariadení nachádza poškodený (obeť) a nevláda to na neho dobre. Reedukačné centrum Sološnica súhlasí, že maloletý T. bude následne do ich zariadenia prijatý na dohodu.

2. Miestnu príslušnosť Okresného súdu Brezno na rozhodnutie určil Krajský súd v Košiciach uznesením č. k. 3NcC/19/2018-46 zo dňa 26.10.2018. Na základe tohto uznesenia Okresný súd Zvolen dňa 15.05.2020 postúpil podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen Okresnému súdu Brezno. Uvedený podnet bol zaregistrovaný na Okresnom súde v Brezne dňa 21.05.2020.

3. Dňa 22.05.2020 Okresný súd Brezno vyzval Reedukačné centrum Veľké Leváre, aby súdu oznámili prečo by nemohol byť maloletý priamo neodkladným opatrením odovzdaný do starostlivosti Reedukačného centra Sološnica a taktiež vyzval Reedukačné centrum Sološnica, aby sa vyjadrili, či súhlasia s tým aby im neodkladným opatrením bol maloletý odovzdaný do starostlivosti priamo.

4. Dňa 27.05.2020 Reedukačné centrum Veľké Leváre súdu oznámilo, že maloletý nemôže byť priamo umiestnený do Reedukačného centra Sološnica, nakoľko toto centrum má momentálne naplnenú kapacitu zariadenia a až od septembra 2020 by mohol byť prijatý do tohto zariadenia na základe rozhodnutia súdu.

Dňa 26.05.2020 Reedukačné centrum Sološnica súdu oznámilo, že nemôže v súčasnosti prijať do zariadenia maloletého, nakoľko jeho učebný odbor je kapacitne obsadený, možnosť umiestnenia maloletého do ich zariadenia pripadá do úvahy až od septembra 2020 (od nového školského roka).

5. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

7. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

11. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

12. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

13. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

14. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

15. Podľa Základných zásad Čl. 5 písm. a) až c) Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len "Zákon o rodine"), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie, stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

16. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Záujem maloletého dieťaťa však musí byť pri rozhodovaní vždy dominantný.

17. Z opatrovníckeho spisu maloletého súd zistil, že je narodený mimo manželstva, jeho otec dňa XX.XX.XXXX zomrel. Vzhľadom k tomu, že jeho matka hrubo zanedbávala starostlivosť o neho Okresný súd Zvolen rozsudkom č. k. 5P/116/04-47 zo dňa 02.06.2004, právoplatným 13.07.2004 nariadil maloletému ústavnú výchovu. Okresný súd Zvolen rozsudkom č. k. 5P/393/08-193 zo dňa 17.03.2009, právoplatným 15.04.2009 maloletého zveril do pestúnskej starostlivosti T. C., nar. XX.XX.XXXX a matku maloletého zaviazal prispievať na neho výživným v minimálnej výške na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno. Už v apríli 2010 pestúnka avizovala prvé výchovné problémy s maloletým. Pediatier maloletého odporučil na vyšetrenie u psychiatra, bola u neho zahájená farmakologická liečba. Maloletý mal výchovné problémy, nepomohol ani pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu v Ľubochni. Vzhľadom k tomu, že ani po uložení viacerých výchovných opatrení v rodine pestúny a maloletého nenastala náprava, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno podal Okresnému súdu Brezno návrh na zrušenie pestúnskej starostlivosti a nariadenie ústavnej starostlivosti maloletému v Detskom domove Ratolesť Trnie. Do tohto zariadenia maloletý nastúpil na základe predbežného/neodkladného opatrenia nariadeného Okresným súdom Brezno uznesením č. k. 8PPom/2/2015 zo dňa 19.05.2015. Okresný súd Brezno rozsudkom č. k. 8P/213/2015-83 zo dňa 11.02.2016 zrušil pestúnsku starostlivosť, do ktorej bol maloletý zverený T. C., nar. XX.XX.XXXX, zrušil matke povinnosť prispievať na výživu maloletého výživným na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, maloletému nariadil ústavnú starostlivosť v Reedukačnom centre Bačkov, kde má vykonávať ochrannú výchovu a matku zaviazal prispievať na výživu maloletého výživným v minimálnej výške na účet Reedukačného centra Bačkov. Tento rozsudok sa stal právoplatným dňom 19.03.2016.

Maloletý v súčasnosti končí posledný rok povinnej školskej dochádzky, v nasledujúcom školskom roku by mal nastúpiť do učebného odboru, čo nie je možné v rámci Reedukačného centra Bačkov. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen navrhol zmeniť zariadenie maloletému a neodkladným opatrením ho odovzdať do Reedukačného centra Veľké Leváre, s čím uvedené reedukačné centrum súhlasilo. Na základe týchto skutočností súd o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen ex offo začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia a aj nariadil neodkladné opatrenie, na základe ktorého maloletý bude odovzdaný do starostlivosti Reedukačného centra Veľké Leváre s tým, že s účinnosťou od prvého dňa umiestnenia maloletého v tomto reedukačnom centre matka bude platiť výživné v minimálnej výške nie na účet Reedukačného centra Bačkov, ale už na účet Reedukačného centra Veľké Leváre.

18. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje je vykonateľné len čo bolo vyhotovené.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).